







今天是礼拜,早八点已太阳当空,玛音来电 邀请去家里做客。她住在达沃市区,距离中国城 40分钟车程。一排排别墅在椰树林中,像一个整 洁的村庄,显得自然宁静、错落有致,房前屋后都 是花园果园,每家每栋都有一小院可休闲聊天。 小区没有保安,车辆都可自行出入,达沃市长也 住这里,在玛音家斜对面

玛音热情好客,给我们准备了果脯、甜品、咖 啡。她打开柜子,找出八年前结婚相册,翻开一 张张照片给我讲述和黄雄相遇相识的故事,浪漫 量。我爱海,更爱它汹涌滂沱有气吞山河之势。 隆重的婚礼在教堂举行,郎才女貌天生绝配,祝 福他们永远恩爱幸福。

参观玛音房间书房和院子,宽敞简洁,一尘不 染。推开佣人房,女佣躺床上玩着手机,见到主 人立刻起身。佣人房配有空调,独立卫生间和家 具,条件非常很好,这个家庭的佣人待遇不错。 善良的玛音,没把菲佣当下人。院子里,七、八个 大小鱼缸游着五颜六色的热带鱼,很漂亮,狗狗 不停跳跃前腿扑我身上,愣要和中国客人亲吻亲

他们都有自己的事业,闲暇时男主人喜养鱼, 女主人喜养狗养花。我想,但凡喜爱小动物,喜 爱一草一木的人,都是善良的,都是热爱生活的。

#### 吊脚楼的美食

黄雄启动汽车,他说要带我们去个好地方,30 分钟的上坡,汽车停在郊外的山庄。站在山顶 处,可一览达沃城,可看见天边湛蓝的大海。沿 着石板路,来到山坡上的茅草屋吊脚楼,服务员 礼貌地说,这是我们中午用餐的地方,环顾上下 左右,芒果挂树梢压弯了枝头,老人孩子在树下 玩耍着快乐着。水墨在地上捡了几个芒果,特别 甜,紫秋可爱吃了。这个上午,我遇见喜欢的人,

鱼、土罐鸡汤。上桌时肉香扑鼻,我实在没忍住 美味的诱惑,悄悄吞口水。几个好友,几瓶啤酒, 吊脚楼的情谊,吊脚楼的快乐,菲律宾美景,达沃 动了,她往前一步和素姐手拉手心连心,上演一 的热情,丰盛的美食,让人难忘。谢谢黄雄,谢谢 玛音,愿好运永远伴随你们。









午后,气温略降,没有上午的炎热。驱车到达 沃码头,放眼望去,一艘艘货轮、客轮、军舰像一 群将士般气势恢弘,秩序井然守候在达沃港口。

下午的码头比较安静。安静的时候,适合思 考,适合与自己说话。跳上甲板,迎面大海,一阵 海风吹来,掀起女人的长裙,吹散女人的长发。 远眺天边,展开无穷想象,涨潮了,海风推起海浪 不断拍打甲板,拍打着海岸,溅起很高的浪花。

我看海,我爱海,爱它宽阔平静有包容万物之 我在想,世间万事万物,都有喜怒哀乐,都会守住 宽容的底线。日复一日,年复一年,四季轮回潮 起潮落,飓风刮过大海,必演台风大战,狂风怒吼 绝不相融,不知是风咆哮了海,还是海惹怒了风, 那是谁之过错,又该谁之宽容。

这个疑问,太深奥,太哲学。

### 海的那边

煽情和抒情是我一种勇气。有我的地方,就 会有故事,有快乐和情绪。虽然五音不全,也敢 伫立在甲板,眺望海的尽头,幻想海的那边,我挥 动手里那条白色长丝巾,面朝大海像模像样的放 声歌唱,紫秋说,我随心随性的样子有些疯疯癫 癫。模糊的歌词跑调的歌声,夹着苦咸的海风飘 在达沃的天空。

我的那首歌的歌词大意:从那遥远海边,慢慢 消失的你,本来模糊的脸竟然渐渐清晰,想要说 些什么又不知从何说起,只有把它放心底。茫然 走在海边,看那潮来潮去,徒劳无功想把每朵浪 花记清,想要说声爱你却被吹散在风里,猛然回 头你在哪里。如果大海能够换回曾经的爱,就让 的爱,请全部带走。

首好歌能打动自己,也能打动别人。歌词 芭蕉叶铺垫的小竹筐里,有烤肉、烤虾、,烧鳄 创作人,一定是他写作时有过类似的经历,有过

> 陶醉在自己世界动情歌唱,紫秋被我疯劲打 幕甲板女声二重唱,熟悉的歌曲,熟悉的旋律,回 想一路走过的历程,跌过的跟头,跋涉的弯路,好 强的性格,悔过的悲痛,回忆起那段青葱岁月遇 见的美好初恋,还没让我整理明白啥叫爱情时, 那份青春萌动,就无情地被抹杀在人生不可复制 的年代。

> 唱着跳着比划着,回首往事,就像昨天发生 站稳后惊鸿一瞥,回眸一楞,才明白几十年就像 越来劲,触及柔软时,眼睛湿润,喉咙卡哽。歌声 唱给天空,心事告诉大海,倾诉那些酸楚的岁月 和难舍的情缘。我的心事海知道,所有流过的 泪,受过的伤,大海,请你一定都全带走。

> 生活的意义是珍惜现在。远处的岸边,孩子 们放学,渔民回家了,隐约听见歌声都朝甲板看 过来,他们一定在惊叹,这才是海边最美丽的风

你若盛开,蜂蝶自来。我为悦己,也为悦人,

#### 快乐本就是可以传染人的。 摩托艇和甲板的故事

也许,是挥舞的丝巾诱惑了海上的摩托。海 的那边,几辆摩托艇驰骋在无边无际的海面上, 风一般地飞过来,飞艇驶过海面时,拖起了两道 浪花非常美,非常壮观。骑手们刺激着,快乐着, 表演着,一副欢快的场面。

摩托直奔甲板直奔跟前,不躲不闪我不害怕, 迎面时,再次挥动丝巾表示友好,表示礼貌。近 了近了,摩托艇快碰到甲板了,骑手猛的急刹再 猛的调头,一个潇洒帅气的动作,一个飞速旋转 的记忆。 的惯性推击起一股大浪,海浪冲上甲板直扑我的 脸上的海水擦擦眼睛,又一个大浪扑过来,鞋子

湿了,全身都湿透了。

码头的故事,有摩托艇互动,没有语言,没有 陌生。忘记了年龄,是我玩得最开心的一天,完 美的海上表演,震撼的视觉冲击,翘起拇指给他 们点赞时,我看见骑手脸上得意的笑。

这个下午,和自己说话。紫秋不停闪动快门, 不断变化角度,抓拍住精彩一幕。这个下午,我 驾驭了心情,创造了快乐,传染了快乐。在路上, 有达沃,有大海,有遇见。

特殊的日子,不变的祝福。吆喝大家起床, 睁开眼睛就郑重向水墨、紫秋宣布,今天是个重 要日子,在48年前的今天,诞生了今天的我。水 墨一边责怪素姐不提前说,一边下厨给寿星煮 面,紫秋忙着打开手机给素姐播放生日快乐。

5月9日,菲律宾达沃中国城,一盆热气腾腾 的长寿面,外加3个荷包蛋温暖端上桌,你一碗, 他一碗,我一碗,碗碗都盛满祝福,菲国的早晨, 温馨的一幕。感动、感激、感慨、感恩统统涌上心 头,鼻尖一酸,眼睛又想流泪。何老说,这样有意 义的生日也许一辈子只遇一次。感恩我的父母, 感恩亲戚朋友,感恩所有发生的故事,陪伴我一 生都在成长。

#### 萨马岛上的故事

遇见的都是善良的人和事,用美丽的眼睛看 一切都是美丽。达沃码头渡船到萨马岛上需要 20分钟,我这人不太矜持,天生对新事物喜欢刨 根问底,也想尝试。一会蹦船头,一会蹦船尾,动 手动脚是我好奇心使然,船长很友好,同意我当 一回船长。油门,刹车,启动,转弯。秉性聪明, 目测一遍我已经基本掌握操作常识,掌舵坐稳开 船加速,比汽车好开。只听到马达的突突声,海 水的哗哗声,紫秋、水墨欢笑着,我驾驶着小船在 大海上航行,整个小船都是快乐的,整个世界都

萨码岛的女人简单阳光,热爱生活。她们 开朗大方,脸上总有孩子们一样笑容。她们把海 岛打扮得干净浪漫,井井有条。可以到处看见椰 树、花园、沙滩、木椅、躺椅、石板路、小别墅,还有 八条腿的螃蟹小划船。海风吹过来,椰树下凉快 舒适。

一壶开水,一杯红茶,一种心境。

女岛主50多岁很美,举手投足间有种自然的 亲和力,于是主动邀她一起坐坐,一起品海那边

三个杯,三道茶,茶叶的故事,茶马古道的故 事,女岛主喜欢听,我喜欢讲,水墨做翻译,轻松 愉快自然而然的话题。磁场,就是合适的时间遇 见合适的人,她说很喜欢喝茶,喜欢听故事,临走 时,我想把茶叶和茶具送给她。

换上泳装,下海去。下午开始涨潮,太阳下的 海平面一望无际,波光粼粼。

戴上墨镜赤脚在沙滩,我打开了身体卸下了 矜持,张开双臂在海边尽情奔跑,我想投入大海 怀抱与天地一体,与海天一色。躺在沙滩闭上眼 我用一生等待,所有流过的伤,所有流过的泪,我 睛,享受潮涨潮落时海水拍打身体的快乐,都说 海水可以冲刷心灵,我想我也要试试。

> 睁开眼睛,看见天空飘过几朵白云,形状很 美。看着看着,又开始了幻想,我幻想可以变成 -朵洁白的云,和棉花那样松软,幻想和它们— 样可以自由行走,自由自翱翔于无限的宇宙俯瞰 星球。一个大浪过来,呛醒我飘渺的构思,海水 很猛,满嘴有股苦咸味。

> 站起来, 掐掐胳膊有点疼, 回到现实, 拍去身 上的散沙,自言自语对自己个儿说,女人,好好知 足,好好珍惜你的现在和你的自由吧。心有安 放,便是幸福。感谢那个让我心安,给我自由,惯 我任性的人。天涯海角我在想你,在想家。

夕阳下,服务生抱个椰子一阵小跑过来,双 手递给我。水墨翻译说,女岛主刚从椰树上挑选 一场梦。梦时缘起,梦醒缘灭,此景此心情,越唱的椰子,自家果实真心实意送给我喝,新鲜的椰 子削开小孔插根吸管,美丽的岛主顺手摘下朵蓝 花花放在吸管旁,美丽了我的心情。微笑着再次 拥抱, 萨马岛的女人 I like you。一个细节, 一种 品质,一份态度,一种修养。

> 过几天,我还会开着小船来岛上看海,喝茶。 回到达沃中国城,天色渐晚。我忙前忙后去 楼顶清洗大家衣服,紫秋忙前忙后地拖地、洗菜、 摆筷子,水墨忙前忙后地做海鲜大餐,一切都在 劳动中和谐,在劳动中成长。

金枪鱼、大龙虾、小龙虾、大螃蟹、小螃蟹、石 斑鱼等等各种海鲜,还有那些叫不出名字的海 菜、海产品,摆了满满一桌。黄雄和玛音买来洋 酒、葡萄酒,五人举杯共祝素姐生日快乐,共祝大

公寓里传来祝福,传来笑声。一桌人,一份 情,我怀念这样的时刻,想念这一桌人,遇见你们 是我前世的修为,今生的福气。

两天的行程,两天的感悟,心路历程让我写 成了故事。记录碎片记忆,只为给岁月留下美好

下篇,跟我到街头巷尾,看街头百姓,看达沃 身体,本能后退一步,头发湿了,衣服湿了。抹去 的交通,看二战退役的车辆,看达沃的公交线路 车,不要错过哦。(连载)



# ■ 人在旅途

这是一座潋滟之城,我们的邂逅注定了一场春暖花开。行走于人生旅途中, 依偎在小城的怀抱里,等待晚霞铺满西方的天空,等待星星陪伴着月亮。幸运让 我遇见你,我愿静守这段共同的故事,不求篇幅长短,但愿内容充实。









## 爱在保和

十字街头编辫子的老奶奶、北街老井的一汪清 路边的绞丝糖……沉思往事立残阳,当时只道

载着一车人,沿澜沧江奔袭而来,在城门口停留 了片刻,丢下一车灰头土脸的人,一溜烟消失在 人们的视线里。年幼的我紧紧拉着母亲的衣 角,打量着这座陌生的城市。街上人很少,水泥 路面坑洼不平,低矮平房的商店已经关门,冷冰 冰的平顶房如凤毛麟角,里面的人刚好下班,神 气地用眼睛的余光扫视过我们,钉着鞋掌的皮 鞋走在水泥地上发出刺耳的身音。

常年生活在乡下的我回城了。狭长的房子,

户与户之间几乎都是同墙合柱。 所幸,这座小城不太冷漠,进门时姨奶奶把 从没见过的糕点塞到我手里,隔壁的三姐姐倚 在门口大声打着招呼,家里人个个都笑容满 面。大盆里放满水,洗去满身尘埃,换上干净的 衣服,晚饭是玉米面裹饭,黄煎豆腐炒腌菜,油 汪汪的腊肉切成薄片,配上一碗芫荽辣子。与 乡下外婆家的白米饭相比,玉米面裹饭实在难 以下咽。那时的保和镇家家户户的主食几乎都 是玉米面裹饭,一毛钱就能在食品公司买到一 大盆豆花,白嫩嫩、水灵灵的,浇上芫荽辣子,好

那时小城里没有自来水,我家的一对特大号 里的木缸。头道河的水很清澈,河边淘了沙井, 铺上薄薄的石片,我和小伙伴的小桶在井边排 成一排,"石头剪子布",输的人负责打水,其他 人沿着河边嬉闹。我们捡来漂亮的小石头,放 兮长改进,心若兰兮终不移"的心性。 进玻璃罐头瓶子里,放上水,插上采来的野花。 街水井挑水,水井边洗菜的、洗衣服的、挑水的 不甘示弱,争先恐后。那眼清泉在当时的岁月 里,就是青龙街和北街人的生命之泉。

起初,我们作业本封面的学校那栏填写的是 东红小学,后来就改成了保和镇完小。一下课, 麻栗坡就是我们天然的滑梯。校园里的大槐树 尘埃。 爱——在保和! 我的爱就在保和!

下,过家家的孩子们,这儿一群那儿一簇。五粒 子、沙包、跳绳、跳皮筋是女孩子的游戏,滚铁 环、飞虎爪、弹珠是男孩子的最爱。一转眼,就 玩过了六年的小学时光。玩泥巴、跳格子、摔 跤、打架……书包里的语文和算术课本沾满了 各种污渍,那时的光阴流逝得特别快。比起现 在的孩子,我们的童年是轻松而愉快的。

永春河是我们孩童时代的乐园。那时的河 水清澈极了,比赛游泳,在沙滩上打滚,采下柳 条编草帽,捉知了、蚂蚱、田鸡,酸尖草、鬼李子 酸倒大牙,野草莓、树莓、桑葚吃得满嘴乌黑。 那时的星期天,自告奋勇去割猪草的目的就为 了到永春河边玩耍,每每塑料凉鞋被水冲走就 是挨打的时候。

那时的物质还是很困乏,除了少数几家生活 稍微富裕外,多数人家依然在贫困线上挣扎,但 街坊邻居相互间的感情都很好。整条青龙街只 有三、四台电视机,晚饭后,所有人都聚集在那 三、四家看电视,现在还依稀记得看《渴望》时, 母亲她们流下的眼泪。

1990年,我读小学五年级。那年夏天大雨倾 盆,头道河、永春河连发泥石流,那也是迄今为 止,我见到过的最大的泥石流,整个本村坝子被 泥石流席卷。从那时起,小城的人们才渐渐意 识到保护森林的重要性,陆续有人组织植树造 林。1993年,我们在一槽雪山腰种下的白皮松 现在已经长成参天大树。

1998年以前,这座小城的变化都不大,人口 也没有增长太多。走到街上遇见到的人几乎都 熟识。街道还是那几条,顺城南北路、府门前、 十字街、南门街、北门街、北街、青龙街、杆香村、 二道河……只是多了南涧新村、南路小区。 2004年以后的保和镇发生的变化可以用翻天覆 地来形容,念萨街、嘎萨街的成功打造,带动了 城镇建设新发展,?良好的投资环境让创业者纷 至沓来,大量的钢筋水泥浇筑在这片我所熟悉 的土地上,陌生的高楼大厦拔地而起,保和镇进 入了发展的快车道。十字街、北街、青龙街的老 街道经过棚户区改造也焕然一新了,小城的人 口也多了好几倍。

在这座有着289年历史的小城里,居住在这 里的人们从小受汉文化的熏陶,推崇儒家文 化,人们之间的相处以仁爱为心,以礼相待,认 真固守守着老祖宗从中原带来的汉文化遗产和 风俗习惯。古朴优雅的《洞经古乐》弹经调,婉 转悠扬、叙事精妙的扬琴调,风格独特的《大词 戏》都是保和镇独有的,琴瑟琵琶笙箫同奏民间 妙曲,形成了浓郁的文化氛围。

保和镇人无酒肉不成席,只要有客来访,主 青龙街的小巷深处、永春河边的杨柳戚戚; 妇都会使出浑身解数,精致的菜肴摆满整张桌 子。觥筹交错间的推心置腹,拉近了彼此的距 泉;食品公司的豆花,小平街的凉粉,东红小学 离。随着市场经济的不断发展,现在的保和镇 人把聚会地点改在山庄,午餐加晚餐,一聚就是 -整天,既联络了感情,又解放了家庭主妇。正 我与保和镇相识于1986年秋。解放牌汽车 因为如此,保和镇周边大大小小的山庄最多的

时候竟然达到300多家。 老人们退休后的生活除了含饴弄孙外,三三 两两相约到山脚下背泉水,一同追忆往昔岁月, 更加珍视现在的幸福生活。更多的人习惯于在 清晨与晚饭后到植物园散步。植物园内种植的 除了榧木、红豆杉、珙桐等三江并流地区珍稀濒 危特有植物外,各色杜鹃、樱花、枫树等也让植 物园呈现出四季不同的斑斓。文昌塔、各式古 亭等人造景观也为市民创造了亲绿、亲地、亲水 空间,提供了休息娱乐场所。

居住在小城的部分年轻人,热衷于在周末进 行户外运动,雪龙大宝山就是最近的去处。从 早晨8点出发,到达山顶最少需要不间断徒步爬 山五个小时,下山的路也至少需要三个小时。 雪龙山最高海拨3909米,山顶有雪融湖,湖水四 季不涸,称雪龙山天池。天池周围约有3000亩 逐渐缓坡抬升的草山,其下是原始森林和黄杯、 紫玉盘、红棕、亮鳞、团花等维西名贵杜鹃。雪 龙大宝山春日草嫩叶绿,夏时繁花锦簇,金秋红 橙漫野,冬雪银装素裹,是户外爱好者魂牵梦萦 伸手可触的地方。

温润的气候造就了小城女子温婉内敛的个 的铁桶,通常被街坊借去挑水,三挑就能装满家 性,房前屋后种满小菜、小花、小草、小树,闲暇 之余,拈花弄草,嘴角的微笑、裙裾边的柔情让 生活充满诗意。小城的男人更热衷于养兰、赏 兰,以兰会友、以兰修身,也渐渐养成了"气若兰

不知不觉中,80后的我们已经步入中年。 下雨时,河水浑浊起来,我们便和大人一起到北 孩童时的点滴犹如遗留在身体里的那枚情感的 毒瘤,如春草般孜孜不绝地蔓延着。梦里杏花 络绎不绝。大人们挑着担子健步如飞,我们也 微雨,淋湿了我的心扉,那时的梨花满地,零落 成雪,终究还是埋葬在记忆的长河里。

> 翻开《百年维西》,浏览小城的前世今生,我 不由得感叹,我们共同的经历还是太少,小城的 华章里,缀满了诗行,而我只是这座小城的一粒